
висновок
про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 
результатів дисертації Шишак Андріани Михайлівни 

на тему «Формування інформаційно-цифрових умінь молодших школярів в 
умовах диджиталізації початкової освіти», поданої на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю
013 Початкова освіта

Публічну презентацію та обговорення результатів дисертаційної роботи 
здійснено на розширеному засіданні кафедри педагогіки і методики початкової 
та дошкільної освіти Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка

Актуальність теми та її зв’язок з планами наукових робіт установи.
Актуальність теми дослідження «Формування інформаційно-цифрових 

умінь молодших школярів в умовах диджиталізації початкової освіти» 
зумовлена необхідністю сприяти становленню інформаційно-цифрових умінь 
молодших школярів, оскільки у зв’язку з накопиченням значної кількості 
цифрової інформації та швидкого і безперешкодного доступу до неї потрібно 
навчити учнів початкової школи шукати потрібні дані, створювати, зберігати, 
передавати і опрацьовувати їх за допомогою засобів інформаційно- 
комунікаційних технологій. Формування відповідного комплексу здатностей у 
здобувачів початкової освіти має відповідати вимогам розвитку суспільства.

Серед провідних завдань освітнього процесу початкової школи, 
відповідно до Концептуальних засад реформування загальної середньої освіти 
«Нова українська школа» та Державного стандарту початкової освіти, є 
необхідність формувати в молодшого школяра ключові компетентності, серед 
яких важливе місце займає інформаційно-комунікаційна (інформаційно- 
цифрова).

Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі педагогіки і методики 
початкової та дошкільної освіти Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка відповідно до кафедральної наукової 
теми «Теоретико-методичні засади розвитку освітніх технологій у закладах 
дошкільної та початкової освіти (Номер державної реєстрації: 0120Ш05364)», а 
також у межах виконання завдань перспективного плану розвитку наукового 
напряму Тернопільського національного педагогічного університету імені 
Володимира Гнатюка «Інновації в дошкільній та початковій освіті». Тему 
дисертації затверджено вченою радою Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка {протокол № 4 від 
23.11.2021р.). '

Особиста участь автора в одержанні наукових та практичних 
результатів дослідження. Дисертаційна робота Шишак А.М. є самостійною 
науковою працею, в якій авторка здійснила ґрунтовний теоретичний аналіз 
наукових джерел відповідно до теми дослідження, визначила види та групи 
інформаційно-цифрових умінь молодших школярів, охарактеризувала 
диджиталізацію початкової освіти як чинник формування інформаційно-



цифрових умінь учнів початкової школи, виокремивши напрями її ефективного 
забезпечення. Андріана Михайлівна окреслила структуру інформаційно- 
цифрових умінь молодших школярів, критерії і показники визначення рівнів їх 
сформованості в умовах диджиталізації початкової освіти; обґрунтувала 
педагогічні умови формування інформаційно-цифрових умінь молодших 
школярів у процесі диджиталізації початкової освіти та змоделювала процес їх 
ефективної реалізації. Результати експерименту засвідчили, що впровадження 
педагогічних умов є дієвим для становлення у молодших школярів 
інформаційно-цифрових умінь.

Структура та оформлення дисертаційного дослідження. Наукова 
робота структурована і виконана відповідно до вимог на здобуття наукового 
ступеня доктора філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 
013 Початкова освіта. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 9 
підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку 
використаних джерел (242 найменувань) і 20 додатків. Загальний обсяг тексту 
дисертації -  318 сторінок. Обсяг основного тексту -  190 сторінок.

У першому розділі дисертації визначено та охарактеризовано сутність 
базових понять дослідження. Охарактеризовано диджиталізацію початкової 
освіти як чинник формування інформаційно-цифрових умінь учнів початкової 
школи. З’ясовано та визначено види інформаційно-цифрових умінь молодшого 
школяра: вміння шукати інформацію в інтернеті, вміння критично оцінювати 
цифрові дані, вміння обирати необхідні для виконання навчального завдання 
цифрові засоби, вміння добирати та використовувати цифрові засоби для 
онлайн-комунікації, вміння нетикету, вміння створювати та редагувати 
цифровий продукт, вміння безпечно поводитися в інтернеті, вміння виявляти 
неполадки у роботі цифрового пристрою, вміння самостійно вирішувати 
елементарні технічні проблеми; змістовно їх об’єднано в чотири групи: вміння 
шукати та оцінювати цифрову інформацію, вміння добирати та 
використовувати цифрові засоби, вміння взаємодіяти онлайн, вміння 
самостійно виявляти та вирішувати елементарні технічні проблеми.

У другому розділі дисертації визначено та охарактеризовано компоненти, 
критерії і показники визначення рівнів сформованості у молодших школярів 
інформаційно-цифрових вмінь. Розроблено та охарактеризовано педагогічні 
умови формування інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у 
процесі диджиталізації початкової освіти, модель їх реалізації.

У третьому розділі дисертації відображено зміст та результати 
експериментального дослідження щодо перевірки ефективності педагогічних 
умов формування інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у процесі 
диджиталізації початкової освіти, яке передбачало проведення експерименту у 
три послідовні етапи: констатувальний, формувальний та контрольний.

Ступінь обґрунтованості і достовірності наукових положень і 
рекомендацій. Теоретичні положення дисертаційного дослідження 
обґрунтовані завдяки опрацюванню значної джерельної бази (242 
найменування). Надійність і обґрунтованість результатів дослідження 
гарантуються застосуванням ефективних теоретичних та емпіричних методів, 
які відповідають його меті та завданням. Важливими чинниками також є обсяг і 
якість отриманих емпіричних даних, глибина їх аналізу, а також апробація



результатів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних 
конференціях, форумах та кафедральних наукових заходах.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, що у 
дисертаційному дослідженні:

-  вперше визначено та експериментально перевірено педагогічні умови 
формування інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у процесі 
диджиталізації початкової освіти (розвиток позитивної мотивації та ціннісного 
ставлення молодших школярів до оволодіння інформаційно-цифровими 
вміннями; формування навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів 
під час роботи з цифровою інформацією; створення освітньо-розвивального 
середовища початкової школи для формування у молодших школярів 
інформаційно-цифрових умінь; стимулювання конструктивно-продуктивної 
рефлексії під час опрацювання цифрової інформації та онлайн-комунікації у 
здобувачів початкової освіти);

-  вперше змодельовано перебіг реалізації педагогічних умов формування
інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у процесі диджиталізації 
початкової освіти, що охоплює такі компоненти: мета, завдання, методологічні 
підходи (компетентнісний, системний, синергетичний, середовищний, 
діяльнісний, аксіологічний), принципи (єдності, цілеспрямованості, 
систематичності, методичності, індивідуалізації, здоров’язбереження, 
інтерактивності, гуманізму), педагогічні умови, групи інформаційно-цифрових 
умінь молодших школярів та їх компоненти як комплексного новоутворення 
(мотиваційний, змістовий, процесуальний, контрольний), напрями ефективного 
забезпечення диджиталізації початкової освіти, форми (урок, ранкова зустріч, 
челендж, флешмоб, дебати, інфохвилинка, офлайн-квест із застосування 
цифрових засобів, вебквест, майстерклас), методи і прийоми (метод кейсів, 
метод особистого прикладу педагога, інтерактивні методи, вправи (онлайн та 
офлайн), дидактичні ігри (онлайн та офлайн), рольові ігри, робота над 
відеофрагментами, робота над плакатами, робота над оповіданнями, робота над 
коміксами, бесіди, робота над пам’ятками, метод проектів, метод 
самонавчання, рефлексивні вправи), засоби (підручники, цифрові пристрої 
(комп’ютер, смартфон, планшет, вебкамера, принтер, мікрофон), їх програмне 
забезпечення, онлайн-застосунки, електронні освітні ресурси, відеоролики, 
плакати, комікси, пам’ятки, навчальні опори), критерії сформованості 
інформаційно-цифрових умінь (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
інформаційний, операційно-діяльнісний, рефлексивно-результативний) та їх 
показники для визначення рівнів сформованості інформаційно-цифрових умінь 
молодших школярів (низький, середній, достатній та високий), результат.

-  уточнено сутність понять «диджиталізація початкової освіти» та
«інформаційно-цифрові вміння молодших школярів»; конкретизовано групи та 
види інформаційно-цифрових умінь молодших школярів; охарактеризовано 
диджиталізацію початкової освіти як чинник формування ІЦВ учнів ПШ та 
уточнено напрями її ефективного забезпечення (нормативно-правовий, 
професійно-компетентнісний, технічно-технологічний та суб’єктності
здобувана початкової освіти).



-  набули подальшого розвитку форми, методи, прийоми та засоби 
формування інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у процесі 
диджиталізації початкової освіти.

Теоретична і практична цінність отриманих результатів полягає у 
тому, що розроблено та впроваджено у практику роботи закладів загальної 
середньої освіти (І ступінь) методику реалізації педагогічних умов формування 
інформаційно-цифрових умінь молодших школярів у процесі диджиталізації 
початкової освіти, що відображена у змісті авторських методичних 
рекомендацій «Методика формування інформаційно-цифрових умінь 
молодших школярів у процесі диджиталізації початкової освіти». Результати 
дослідження використовуються у системі підготовки вчителя початкових класів 
закладу загальної середньої освіти (зокрема, в освітньому процесі соціально- 
гуманітарного факультету Західноукраїнського національного університету) та 
у межах роботи Центру післядипломної освіти Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (під час реалізації 
освітньої програми підвищення кваліфікації фахівців початкової освіти 
«Організація освітнього процесу в умовах цифрової трансформації початкової 
школи»). Розроблено діагностичний інструментарій для визначення рівнів 
сформованості мотиваційного, змістового, процесуального та контрольного 
компонентів інформаційно-цифрових умінь молодших школярів, а також 
анкети для учнів та вчителів початкових класів закладу загальної середньої 
освіти для виявлення критеріїв сформованості інформаційно-цифрових умінь 
молодших школярів, питання для бесіди з учителями початкових класів закладу 
загальної середньої освіти про потенціал інформаційно-цифрових умінь, анкету 
для батьків здобувачів початкової освіти щодо оволодіння їхніми дітьми 
інформаційно-цифровими вміннями.

Відповідність дисертації встановленим вимогам та дані про 
відсутність текстових запозичень та порушень академічної доброчесності.
Дисертація, авторкою якої є Шишак Андріана Михайлівна, відповідає усім 
вимогам, які визначені для такого типу наукових досліджень. Наголосимо, що 
під час аналізу дисертації не було виявлено порушень академічної 
доброчесності (академічного плагіату, самоплагіату, фабрикації й 
фальсифікації), а також не було встановлено текстових запозичень. Перевірку 
дисертації на наявність плагіату здійснено у системах 8шкеР1а§іагізт та 
Тигпкіп. На цій підставі дисертаційну роботу визнаємо самостійно виконаним 
науковим дослідженням, а усі ідеї та наукові положення, які викладені 
авторкою, отримані нею особисто.

Публікації належним чином висвітлюють основні положення поданої до 
захисту дисертаційної роботи. Кількість, обсяг та зміст друкованих праць 
повністю відповідають вимогам щодо публікацій основного змісту дисертації 
на здобуття наукового ступеня доктора філософії з початкової освіти.
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